
 

 

 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ  

 Αθήνα, 9/11/2023 

 

Του:  Βασίλειου Βιλιάρδου, Βουλευτή Β1 Βορείου Τομέα Αθηνών 
  

ΠΡΟΣ: Τον κ. Υπουργό Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών 

   

ΘΕΜΑ:  «Ανάγκη για διευκρινίσεις σχετικά με διαφορές στις ανακοινώσεις του 

Ελεγκτικού Συνεδρίου και του τέως Υπουργού Οικονομικών, όσον αφορά 
στην αριθμητική τιμή του “δημοσιονομικού μαξιλαριού” του Δημοσίου» 

 

Κύριε Υπουργέ, 
 

Σύμφωνα με τον κ. Σταϊκούρα, Υπουργό Οικονομικών στις αρχές του 2023, τα ταμειακά 
διαθέσιμα του κεντρικού κράτους, στα τέλη του 2014, ήταν στα 2,6 δις €, ενώ τα ταμειακά 
διαθέσιμα των φορέων της Γενικής Κυβέρνησης, ήταν 13,4 δις €. Επομένως, συνολικά, 
ανέρχονταν στα 16 δις €, γεγονός που σημαίνει, πως η επόμενη κυβέρνηση δεν παρέλαβε άδεια 
ταμεία, όπως ισχυρίσθηκε τότε. Απλά, δεν ήξερε να χρησιμοποιήσει τα ταμειακά διαθέσιμα των 
φορέων της Γενικής Κυβέρνησης, κάτι που έμαθε αργότερα. 
 
Τον Αύγουστο, τώρα, του 2017, το τότε Υπουργείο Οικονομικών άνοιξε έναν ειδικό λογαριασμό 
στην Τράπεζα της Ελλάδος, με τον τίτλο «Ελληνικό δημόσιο, λογαριασμός δημιουργίας 
αποθεματικού προσόδων, από τις αγορές κεφαλαίου», έχοντας υποχρεωθεί από την Τρόικα 
και με στόχο να αποτελέσουν τα περιεχόμενα κεφάλαιο στον εν λόγω λογαριασμό ένα 
«μαξιλάρι ασφαλείας». Κατά τον κ. Σταϊκούρα, δε, το ως άνω μαξιλάρι ασφαλείας ήταν ύψους 
15,7 δις €, εκ των οποίων τα 9 δις € ήταν από την δόση του ESM, τα 3 δις € ήταν από εκδόσεις 
ομολόγων και τα 3,7 δις € ήταν από τα υπερπλεονάσματα. Το σύνολο, τώρα, των 
προηγούμενα αναφερθέντων 15,7 δις € «κλειδώθηκε» από την Τρόικα και δεν 
επιτρεπόταν να αγγιχθεί. Περαιτέρω, τα συνολικά ταμειακά διαθέσιμα κεντρικού κράτους και 
φορέων της Γενικής Κυβέρνησης, τον Ιούλιο του 2019, οπότε και άλλαξε η κυβέρνηση, 
ανέρχονταν στα 27 δις €, συν το μαξιλάρι ασφαλείας, πάντα, σύμφωνα με τον κ. Σταϊκούρα. 
Συμπερασματικά, λοιπόν, ο ΣΥΡΙΖΑ παρέδωσε συνολικά 27 δις € συν 15,7 δις €, δηλαδή, 42,7 
δις € και όχι 37 δις, που ισχυριζόταν ο πρώην Υπουργός Οικονομικών του ΣΥΡΙΖΑ, κ. 
Τσακαλώτος. Το 2022, τώρα, τα ταμειακά διαθέσιμα του κεντρικού κράτους ήταν 2,3 δις €, των 
φορέων της Γενικής Κυβέρνησης ήταν 17,5 δις €, ενώ, έχουν προστεθεί τα SDR του ΔΝΤ ύψους 
1 δις € και παραμένει, φυσικά, το κλειδωμένο μαξιλάρι των 15,7 δις €, οπότε, συνολικά, 
ανέρχονται σε 36,5 δις €.  
 

Το Ελεγκτικό Συνέδριο, όμως, μας είπε, πως τα ταμειακά διαθέσιμα των οργανισμών του 
Δημοσίου, το 2021, που χρησιμοποιούνται στα repos, ανακυκλούμενα, είναι περί τα 48 
δις € - ενώ, στον απολογισμό του 2021 τα ταμειακά διαθέσιμα του Δημοσίου ήταν 20 δις 
€. Επομένως, όλα μαζί, τα «κλειδωμένα» 15,7 δις με τα ταμειακά διαθέσιμα του Δημοσίου των 
20 δις και με αυτά των οργανισμών του Δημοσίου των 48 δις, είναι γύρω στα 84 δις €. Προκύπτει 
το εύλογο ερώτημα, περί του πώς είναι δυνατόν να υπάρχουν αυτές οι διαφορές, σε ποιο ύψος  
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αριθμητικής τιμής ανέρχεται, τελικά, το ως άνω δημοσιονομικό «μαξιλάρι» και πόσα χρηματικά 
ποσά έναντι τόκων μας κοστίζει. Εκτός αυτού, άλλη μια εύλογη απορία μας είναι το γιατί 
ανακυκλώνονταν τα 48 δις με σχεδόν διπλάσια ταχύτητα το 2021, σε σχέση με το 2020 
και πόσο «κοστίζουν», από πλευράς τόκων, στο ελληνικό Δημόσιο.       
 
Περαιτέρω, έχει ενδιαφέρον η τότε «αγόρευση» του κ. Σταϊκούρα, που διατυπώθηκε ως 
απάντηση σε μία Επίκαιρη κοινοβουλευτική Ερώτηση. Εν προκειμένω, ο ως άνω είπε στην 
ανωτέρω συγκυρία τα εξής:  
 

«Τα ταμειακά διαθέσιμα σήμερα είναι όσο περίπου τα παραλάβαμε – ενώ έχουμε δώσει 
50 δις €, για να ενισχύσουμε την κοινωνία στις διαδοχικές κρίσεις. Πώς τα καταφέραμε; 
 
Τα καταφέραμε επειδή όλο αυτό το χρονικό διάστημα ο ΟΔΔΗΧ ακολούθησε μια 
διορατική και μεθοδική εκδοτική πολιτική – η οποία έχει ως αποτέλεσμα τη σταθερή και 
με χαμηλό κόστος παρουσία της χώρας μας στις διεθνείς αγορές. 
 
Έχουμε καταφέρει, χάρη σε αυτήν τη συνετή δημοσιονομική πολιτική και τη διορατική 
εκδοτική στρατηγική, να ενισχύσουμε το κύρος και την αξιοπιστία της χώρας – αντλώντας 
συνολικά 51,5 δις € από τις διεθνείς αγορές χρήματος και κεφαλαίου. 
 
Από αυτά, 41 δις € είναι από εκδόσεις και επανεκδόσεις ομολόγων. Βγήκαμε δηλαδή στις 
αγορές, δανειστήκαμε 51,5 δις € και καλύψαμε όλες τις ανάγκες, για να βοηθήσουμε 
γενναία και αποτελεσματικά την ελληνική κοινωνία. Αυτή είναι η εμπιστοσύνη που 
κέρδισε η Κυβέρνηση της ΝΔ. 
 
Επιπρόσθετα των ανωτέρω, τα ταμειακά διαθέσιμα ενισχύθηκαν με 18 δις € από 
διάφορες άλλες υπερεθνικές πηγές χρηματοδότησης – όπως είναι τα 2,7 δις € από τα 
ANFAs και τα SMPs, από τα κέρδη δηλαδή από τη διακράτηση των ελληνικών ομολόγων 
από ευρωπαϊκές τράπεζες, με την όγδοη και τελευταία δόση που εκκρεμούσε από το 
πρώτο εξάμηνο του 2019 να δίνεται τώρα.  
 
11,1 δις € από δόσεις και προχρηματοδότηση από το Ταμείο Ανάκαμψης και 
Ανθεκτικότητας, 2,2 δις € από διμερή δάνεια από την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων 
και πόρους από το πρόγραμμα SURE». 

 
Κατόπιν των ανωτέρω, προκύπτει το εύλογο ερώτημα, περί του αν τα 11 δις του ΤΑΑ, τα 
2,2 δις του προγράμματος SURE και τα διμερή δάνεια της Ευρωπαϊκής Τράπεζας 
Επενδύσεων υπολογίζονται στα ταμειακά διαθέσιμα του Δημοσίου, ποια από αυτά είναι  
δάνεια και από πότε υπολογίζονται.   
 

Με δεδομένα όλα τα παραπάνω,       

 

 

 

Ερωτάται ο κ. Υπουργός:  
 

1. Δεδομένου ότι, όπως συμπεραίνεται από τα ανωτέρω, όλα μαζί τα «κλειδωμένα» 15,7 δις, με 

τα ταμειακά διαθέσιμα του Δημοσίου των 20 δις και με αυτά των οργανισμών του Δημοσίου των 

48 δις, ανέρχονται γύρω στα 84 δις €, πώς προκύπτουν οι τρέχουσες διαφορές από τις άνω 

αναφερόμενες δηλώσεις του κου Σταϊκούρα, σε ποιο ύψος αριθμητικής τιμής ανέρχεται, τελικά, 

το υπάρχον δημοσιονομικό «μαξιλάρι» και ποιο χρηματικό ποσό έναντι τόκων μας κοστίζει;  

 

 

 

 



 

 

 

2. Γιατί ανακυκλώνονταν τα άνω αναφερόμενα 48 δις με σχεδόν διπλάσια ταχύτητα το 2021, σε 

σχέση με το 2020 και πόσο «κοστίζουν», από πλευράς τόκων, στο ελληνικό Δημόσιο;       

 

3. Έχοντας υπόψη τα δηλωθέντα από τον κο Σταϊκούρα, κατά την απάντησή του στην ως άνω 

αναφερόμενη Επίκαιρη Ερώτηση, τα 11 δις του ΤΑΑ, τα 2,2 δις του προγράμματος SURE και 

τα διμερή δάνεια της Ευρωπαϊκής Τράπεζας Επενδύσεων υπολογίζονται στα ταμειακά 

διαθέσιμα του Δημοσίου; Αν ναι, ποια ακριβώς ποσά από τα ανωτέρω ποσά είναι δάνεια και 

από πότε υπολογίζονται (εάν υπολογίζονται);   

 

 

Ο ερωτών βουλευτής 

 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΒΙΛΙΑΡΔΟΣ 

 




